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RESUMEN DE RESULTADOS DE ECUADOR

EVALUACIÓN CONJUNTA
DE NECESIDADES

1. Los resultados presentados son un indicativo de las características de la población encuestada y no pueden ser generalizados o inferidos para toda la población venezolana que ingresa, transita o reside en 
Ecuador. Para más información sobre los aspectos metodológicos y los resultados de la Evaluación Conjunta de Necesidades, consultar el informe narrativo aquí o contactar a los coordinadores del GTRM 
en Ecuador (Livia das Neves, dasneves@unhcr.org y Hugo Sánchez, husanchez@iom.int).

2. En las bases de datos utilizadas para efectuar el presente análisis, la mayoría de las personas encuestadas son mujeres (79,4%) en el rango de edad de 26 a 35 años (46%) .Sin embargo, es necesario resaltar 
que las personas encuestadas respondieron preguntas sobre todo su grupo familiar.

En su conjunto se registran 
2.240 grupos familiares 
conformados por 8.555 

personas

Las encuestas se realizaron en 23 provincias y 106 cantones del país. Las seis provincias con 
mayor número de encuestas fueron Pichincha, Guayas, Manabí, Imbabura, El Oro y Carchi, en 
línea con la distribución de la población venezolana con vocación de permanencia en el Ecuador.

La cuarta ronda de la Evaluación Conjunta de Necesidades del Grupo de Trabajo para Refugiados y Migrantes (GTRM) 
busca visibilizar las necesidades de las personas refugiadas y migrantes de Venezuela en Ecuador para permitir la toma 
informada de decisiones, apoyar el proceso de planificación 2023-2024 y contribuir a los esfuerzos de canalización de 
recursos para la respuesta para refugiados, migrantes y las comunidades que los acogen.

Perfil de las personas entrevistadas2
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Perfil de grupos familiares con necesidades de protección 

Composición del grupo familiar por edad y género

* N es el número de registros usados para calcular los porcentajes en el gráfico

93,1 %

6,9 %

Adultos mayores 
N=2.240 

Personas con discapacidad
N=2.240 

Personas con enfermedad 
crónica
N=2.240 

Presencia de NNA separado
N=1.823

Sí
10,0 %

Sí
18,5 %

Sí
2,0 %

Sí

98,0 %
No

No
90,0 %

No
81,5 %
No

Mujeres embarazadas
N=2.116

Mujeres lactantes
N=2.116

Adolescentes embarazadas
N=1.185

Adolescentes lactantes
N=1.185

5,8 %
Sí

94,2 %
No

19,0 %
Sí

0,8 %
Sí

81,0 %
No

99,2 %
No

0,8 %
Sí

99,2 %
No
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6,8% 7,2%

0-4 años 5-11 años

MasculinoFemenino Otro

12-17 años 18-65 años más de 65 años

8,3%

0,2%

9,5%

0,2%

4,9% 5,6%

0,3%

31,2%

21,9%

1,0%
2,0%

0,8%



Necesidades principales
Las cuatro  necesidades principales entre el 2020 y 2022 
son: alimentación, alojamiento, empleo, y servicios 
médicos. En 2022, el acceso a alimentos sigue siendo la 
principal necesidad de los grupos familiares 
encuestados. No obstante, se observa un cambio entre 
alojamiento y empleo en la segunda y tercera posición, 
al comparar con las evaluaciones pasadas, siendo que 
las necesidades de alojamiento aumentaron.

Seguridad 
alimentaria

En 2022, el 66,9% de los grupos familiares registra problemas para acceder a 
alimentos, mientras que en 2021 era el 73%.
A pesar de que los datos evidencian que existe una mejora, se observa un alto 
porcentaje de grupos familiares con problemas para acceder a alimentos.

El 66% de las personas adultas en los 
grupos familiares encuestados afirman 
estar empleadas. En contraste con el año 
2021, el 62% estaba empleado. A pesar de 
esta mejora, se observa un aumento en la 
informalidad laboral, que pasó del 71% en 
2021 al 79% en 2022.

Integración económica

34,3%

Personas desempleadas Personas con empleo

65,7%

Estrategias de acceso a alimentos (grupos familiares que tienen acceso parcial o no tienen acceso a alientación)
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% grupos familiares que aplican estrategias Promedio días

Comer alimentos menos 
preferidos, más baratos o de 

menor calidad

Reducir el tamaño de las 
porciones de comida consumidas 

al día

Reducir el número de 
comidas al día

Pedir alimentos prestados 
(fiados), contar con la ayuda de 

amigos y familia

Restringir los alimentos de algún 
miembro del grupo familiar para 

beneficiar a los niños
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54%

68%
3,8

3,4

1,81,9
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Artículos de higiene

Julio-Agosto 2020 Mayo 2021 Mayo 2022

Servicios de agua y saneamiento

Educación

Documentación

Servicios médicos

Empleo

Alimentación

Albergue / alojamiento

1,3%
2,0%

1,5%

2,0%
1,0%

2,3%

3,0%
4,0%

6,2%

6,0%
6,0%

7,8%

6,0%
9,0%
9,2%

27,0%
23,0%

18,3%

21,0%
27,0%

22,3%

30,0%
30,0%

28,7%
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*El umbral de probreza al 2021 es de 84.05 USD

Al comparar la priorización de gastos con las principales necesidades de la población, el 73% prioriza alimentos y 
bebidas, no obstante, a pesar de que educación es una de las principales necesidades, el 32% lo califica como 
prioridad baja y 31.6% como prioridad media.

de los encuestados no 
considera su vivienda 
como apta para vivir 

adecuadamente.

Alojamiento

Alimentos y bebidas

Vivienda

Educación

Salud

Artículos de higiene

Prioridad baja Prioridad media Prioridad alta

5,8%

5,6%

21,2%

26,9%

73,0%

67,5%

32,0% 31,6% 36,5%

17,1%

22,9%

36,2%

47,6%

46,7%

29,5%

Distribución del ingreso per cápita mensual recibido por los grupos familiares 

Razones por las que el grupo familiar considera que su alojamiento se encuentra en estado muy malo y 
regular [N=673]

Priorización de gastos según categoría

Alojamiento 
en mal estado

Faltan 
muebles

Hacinamiento Me siento 
inseguro

Faltan 
servicios 
básicos

Riesgos 
naturales

Asentamiento 
informal

Otro

46,1%

29,6%

19,8%
13,5%

9,1% 7,6%
2,1%

9,5%

61% 

7 de cada 10 grupos famliares tiene un ingreso per 
cápita laboral de menos de 85 dólares al mes*, 
mientras que el año pasado era 9 de cada 10. 4 

de cada 10 grupos 
familiares se encuentra 
bajo la línea de pobreza 
extrema (USD 48,25).

Ingreso per cápita mensual

0-28
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*El acrónimo WASH (por sus siglas en inglés: Water, Sanitation and Hygiene) hace referencia al sector de Agua, Saneamiento e Higiene.

El 19% de los encuestados no tiene acceso al servicio de agua de la red pública, sino que se obtiene 
principalmente de fuentes como agua embotellada, envasada, en funda o de un carro repartidor.

Al considerar el periodo de permanencia y la asistencia a la escuela de los niños, niñas y adolescentes (NNA), se 
encuentra que mientras mayor es el tiempo de permanencia del entrevistado, mayor es la proporción de NNA que 
asisten a clases. 

Razones por las que los grupos familiares tuvieron que mudarse desde que llegaron a Ecuador [N=1.148]

Intermitencia en el acceso a agua por red pública [N=1.814]

Educación

WASH*

51% 
de los grupos familiares se han 

visto obligados a mudarse desde 
que llegaron a Ecuador

25% 
 de los encuestados no cuenta con un 

baño o ducha para uso exclusivo y debe 
compartirlo con personas extrañas a su 
grupo familiar, lo que es potencialmente 

un riesgo de protección.

Mayo 2021 Mayo 2022

No ha tenido cortes ni ha experimentado 
intermitencia del servicio

Intermitencia por falta de pago

Intermitencia por parte del proveedor

Intermitencia por problema con propietario 

69,3%

13,0%
18,5%

10,0%
10,3%

4,0%
1,9%

73,0%

Porcentaje de NNA (5-17 años) que asisten / no asisten a escuela  [N=2466]
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Servicios de salud especializados

Atención pre natal

Parto / post parto

Acceso a anticoncepción y servicios
de salud sexual y reproductiva

Servicios de salud mental

Acceso a medicamentos antirretrovirales (VIH)

Mayo 2021 Mayo 2022

Vivienda más 
económica

Vivienda más 
segura

Desalojo Otra

66,0%
61,6%

11,0% 14,1%
19,0%

14,0%
21,0%

13,3%

Sí No

Amazonía

Sierra

Costa

70,2% 29,8%

71,6% 28,4%

77,5% 22,5%



De los NNA que asisten a la escuela de forma regular, los principales desafíos son:

Además, 7 de cada 10 niños y niñas 
entre 0 a 4 años no asiste a un centro 

de educación inicial.

Motivos por los que los NNA no están estudiando [N=653]

Falta de apoyo 
psicosocial/psicológico

85% 
Falta de nivelación 

pedagógica 

82% 
No dispone de 

alimentación en la 
escuela

77% 
No tiene uniforme 

escolar

71% 
No tiene espacio 

adecuado para estudiar 
en casa

57% 

Falta de recursos económicos

Desfase del periodo lectivo en el que ingresó al país

Falta de información y cupos en el sistema educativo

Falta de documentación para la matrículación / inscripción

Unidad educativa lejos del domicilio

Enfermedad/discapacidad/ lactancia y embarazo

Apoyo con los quehaceres y subsistencia del hogar

Discriminación e inseguridad en el entorno escolar

Funcionarios limitan la matriculación / inscripción

Traslado a otra ciudad

Desinterés de los NNA para estudiar

Estudios finalizados en Venezuela

Otro

22,3%

16,4%

14,3%

13,9%

4,9%

4,7%

4,4%

3,7%

3,5%

3,4%

3,2%

2,0%

2,0%
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El 71% del total de los grupos familiares mencionó que tuvo necesidades de atención de salud no relacionados con 
el COVID-19, mientras que en 2021, el 62% de los grupos familiares tuvo esta necesidad.

Desglose de necesidades de atención de salud  [N=1.597]

Salud y COVID

Atención general de salud (atención médica, exámenes 
complementarios, medicación)

Servicios de salud especializados

Atención pre natal

Parto / post parto

Acceso a anticoncepción y servicios
de salud sexual y reproductiva

Servicios de salud mental

Acceso a medicamentos antirretrovirales (VIH)

80,8%

23,6%

10,0%

7,8%

6,5%

3,2%

0,6%



86% 

En el 2022, el 53% de los grupos familiares con problemas médicos fueron al centro de salud pero no les atendieron, 
mientras que en el 2021 fue de 43%.

Razones por las que no pudo acceder al servicio de salud (para grupos familiares que tuvieron necesidades) 
[N=254]

Aplicación del esquema regular de vacunación infantil a niños y niñas de 0 a 4 años

EVALUACIÓN CONJUNTA DE NECESIDADES | MAYO 2021

Si

No

Algunas

No sabe

No responde

67,8%

22,0%

7,6%

1,7%

0,9%

Porcentaje de los 
miembros del grupo 

familiar (mayores 
de 4 años) que han 
sido vacunados del 
COVID-19 [N=7.344]

86,1% 
Vacunados

13,9% 
No vacunados

En el 2022, el 73% de los encuestados se encuentran en una situación irregular dado que no poseen una visa vigente 
o tiene una visa vencida, a diferencia del 2021 que registró el 62%.

de grupos familiares ha tenido 
que adoptar estrategias 

negativas de afrontamiento 
para satisfacer sus 

necesidades esenciales. 

Porcentaje de grupos familiares según tipo de visa de persona encuestada [N=2.240]

Protección

Pasaporte expirado

Pasaporte vigente

Cédula o documento de identidad expirado

Registro de nacimiento

Ningún documento

Prefiero no responder

Otro

Cédula de identidad vigente 69,1%
67,9%

24,9%
24,5%

19,8%
18,8%

9,7%
14,2%

12,9%
12,9%

3,7%
2,9%

1,0%
0,6%

3,1%
Mayo 2021
Mayo 2022

Fue al centro de salud pero no le atendieron

Está esperando por la cita que obtuvo

Falta de especialistas, medicinas y equipamiento

No fue por falta de transporte, dinero, etc

Prefirió ir a la farmacia (automedicación)

No fue por miedo a no ser atendido, xenofobia

Otra

Turnos a destiempo y prefirió el servicio privado

53,1%

14,6%

8,7%

8,3%

5,5%

4,7%

2,8%

2,4%



El 21% de los grupos familiares experimentaron problemas en su alojamiento, tales como: abuso del propietario, 
discriminación y problemas con otros residentes.

El 11,2% de los encuestados reportó que ha vivido situaciones de violencia intrafamiliar. Entre ellos, el 6,4% reportó que 
estas situaciones han aumentado o se han mantenido igual durante el mes pasado. 

Escala de las formas de discriminación [N=815]

de los grupos familiares señala que al 
menos uno de sus miembros experimentó 

situaciones de discriminación en los 
últimos tres meses

36% 

2 % de los grupos familiares reportó tener niñas y adolescentes 
embarazadas o en período de lactancia y el 2 % al menos un 
NNA separado.

Porcentaje de grupos familiares que ha tenido que implementar diferentes estrategias para satisfacer sus 
necesidades esenciales por tiempo de permanencia [N=2.240]

2,8% 18,1% 33,4% 5,8% 1,1% 29,9% 8,0%

5,1% 16,9% 29,9% 10,7% 2,0% 24,3% 9,5%

1,5% 17,3% 31,8% 14,5% 0,8% 24,8% 8,5%

25,0% 40,0% 20,0% 5,0% 10,0%

Más de 1 año

De 6 meses a 1 año

De 1 mes a 6 meses

Menos de 1 mes

Sacar a los niños, niñas y adolescentes de la escuela

Vender bienes personales

Pedir dinero prestado a amigos y familia

Pedir dinero en la calle

Enviar a niños, niñas y adolescentes del grupo familiar 
a realizar actividades de subsistencia del hogar

Aumentar las horas de trabajo

Ninguna de las anteriores

Mayo 2021 Mayo 2022

Nacionalidad 94,0%
92,6%

23,0%
18,0%

15,0%
14,7%

19,0%
13,1%

9,0%
3,4%

4,0%
3,6%

1,0%
3,4%

4,0%
2,9%

Condición económica

Situación irregular

Actividad laboral

Género

Edad

Orientación sexual

Otra

SOCIOS PARTICIPANTES
ACNUR | Aldeas Infantiles SOS | AVSI | CARE | Cáritas | CISP | COOPI | Cruz 
Roja Ecuatoriana | FIDAL | FUDELA | Fundación Acción Solidaria | Fundación 
Alas de Colibrí | Fundación Otredad | HIAS | JRS | NRC | OIM | ONU-Mujeres | 
PMA | RET | UNICEF


